

上海立法规范托育服务 保护“社会最柔软群体”

“宝宝屋”：家门口的“成长守护”

□法治报记者 陈友敏

日前，《上海市学前教育与托育服务条例》（以下简称《条例》）经市十五届人大常委会第四十六次会议表决通过，将于明年1月1日起正式施行。该《条例》提出配套开设幼儿园托班、鼓励和引导社会力量举办托育机构、设置社区托育点等具体措施，通过地方立法保护“社会最柔软群体”。

自从生了二宝，家住曹杨街道的邵女士明显感觉时间、精力严重不足。“尽管家里有老人可以搭把手，但是经常这边要接大宝放学，那边又到了二宝睡觉的时间，两个宝贝的‘时差’，实在让人有些顾不过来。”生活被育儿填满的邵女士最大的心愿，便是能在繁忙的带娃生活中“喘口气”。

呼应市民对托育服务的需求，普陀区首批10个“宝宝屋”于11月25日正式挂牌，覆盖全区六成街镇，旨在“以点带面、先行先试”，探索构建科学育儿指导服务“15分钟生活圈”，不断向“幼有所育、幼有善育”的目标迈进。

给“新手爸妈”一个“喘息”机会

25日，普陀区曹杨社区“宝宝屋”正式启用。当天，小朋友们经专门配置的保健医生悉心检查健康情况后进入“宝宝屋”。邵女士也带着26个月龄的福宝来到了曹杨社区“宝宝屋”，在90平米的空间内，和其余9名一两岁左右的宝宝，在4位老师的带领下，唱儿歌、做游戏、听绘本故事……“家里老人平时帮我照看孩子，一刻也不得闲，以后我带着福宝来‘宝宝屋’，他们也能休息休息。”邵女士告诉记者。

“社区‘宝宝屋’每年将为每个有需求的1-3岁幼儿提供不少于12次的免费集中照护服务，为每个新生儿家庭提供2次上门指导服务，为每个特殊幼儿按需提供上门服务。”街道相关负责人介绍，考虑到目前大多数“新手爸妈”工作压力大、带娃不易且缺少经验，“宝宝屋”的开设，正好可以为他们提供一个稍微“喘息”的机会。

关于社区托育点的选址，《条例》明确，可以单独设置，也可以依托社区公共

服务等设施设置，有相对独立分隔的空间，符合卫生、环保、消防等标准和规范，有条件的可以设置户外活动场地。

记者了解到，曹杨新村街道此次挂牌的4个“宝宝屋”，分别位于人民城市客厅·武宁片区、曹杨社区文化活动中心、普陀区早期教育指导中心蓓蕾分中心以及兰溪路幼儿园。记者了解到，普陀“社区托育服务”以全覆盖架构设计、全覆盖街镇布局、全覆盖服务对象为特点，将“宝宝屋”建设纳入各街镇社区服务范围，整合各街镇现状，融入“一屋多用”的概念，与社区综合服务设施的原有空间衔接，嵌入功能多元、形式多样、服务面广的“宝宝屋”。

“有些二孩家庭，送大宝上幼儿园的同时，还能顺路将二宝送去‘宝宝屋’。针对家长，‘宝宝屋’还提供家长服务，将‘一老一小’理念资源共享，同时融入街镇特色，设置了家长讲座、料理妈妈、休息区等特色服务，让幼儿在‘宝宝屋’里活动的同时，家长有休憩的空间。”街道相关负责人告诉记者。



一屋一品，满足不同家长的育儿需求

为了更好地带好两个娃，邵女士的工作按下暂停键，还特地自学考下了育婴师资格证。在“宝宝屋”，邵女士既是家长也是志愿者。最令她放心的是，因为自己的孩子有些分离焦虑，具有育婴师资格证的她可以进入“宝宝屋”一同陪伴孩子。“0-2岁的孩子差异较大，针对每个孩子，我们都要有不同的托育方式。”现场的老师告诉记者。

用“一屋一品”替代“全屋一面”，为婴幼儿及家庭提供家门口的“成长守护”，让辖区托育服务接地气、聚人气、有生气。普陀区副区长王珏介绍，普陀社区“宝宝屋”以幼儿托、亲子托和特殊幼儿托为载体，分层结构、分类推进嵌入式、菜单式、分龄式的托育服务，满足不同家长的育儿需求。

“许多和我一样的年轻父母更看重方便性，除了接送宝宝方便，预约‘宝宝屋’更要方便。”邵女士拿出手机向记者展示，预约宝宝屋的流程十分便捷——足不出户，只要在“一网通办”APP上上传相关证件即可。

普陀区教育局相关负责人介绍说，普陀区是全市首个试点完成社区“宝宝屋”与随申办政府网站链接全线上预约流程服务的项目，其中包括服务资格认定、预约、签到、婴幼儿接领安全性等相关流程，所有信息实现与“一网通办”大数据对接，采用“随申办”线上实名认证预约登记制度，由街镇统一受理服务需求。

除了便捷性，家长们普遍关心的安全问题，《条例》也作出了详细规定，要求幼儿园和托育机构出入口、儿童活动场

所、休息场所等区域应当安装视频监控设施，监控记录至少保存九十天。发现儿童受到侵害、疑似受到侵害或者面临其他危险情形的，幼儿园和托育机构应当立即向教育、公安等部门报告；发生突发事件或者紧急情况，应当优先保护儿童人身安全，立即采取紧急救助和避险措施，并及时通知父母或者其他监护人，同时向有关部门报告。

“在征集意见阶段，我就已经关注到了这部《条例》，尤其是安全保障部分。现在‘宝宝屋’有法律依托，有政府保障，把孩子放在这里最放心不过。”邵女士的话语里满是信任。



25日，曹杨社区“宝宝屋”正式启用

科学育儿，培训专业托育从业人员

数据显示，目前本市共提供托额5.3万个，千人托位数2.12个，全市街镇普惠性托育机构覆盖率97%。市教委副主任杨振峰透露，明年将继续加码建设社区托育点，开设更多公办幼儿园托班，预计2025年达到千人托位不少于4.5个，相较于目前数量实现“翻倍”。

人托难题不再愁了，那照顾宝宝的托育人员能力如何？《条例》专辟一章提及家庭科学育儿指导，明确提出，社区托育点应当按照本市有关标准的规定，配备从事临时照护、保育、卫生保健等工作的人员。依托高等院校、

社区学校等建立家庭科学育儿指导培训的专兼职师资队伍，开展对家庭科学育儿指导工作研究。

据上海开放大学校长贾伟介绍，上海目前已培训托育从业人员2万多人，形成了完整的培训模式。就在《条例》颁布首日，作为本市托育队伍建设的主要承担者，上海开放大学也同步启动了社区“宝宝屋”这支特殊从业队伍的培训。

“2022年，我们培训的托育人员已经达到了4300人，还举办了12期‘幼有善育，我们在行动’在线课堂，吸引了全国39万人次的参与学习。”贾伟表示，作为上海构建终身教育体系和建设学习型社会的重要平台，上海开放大学研发“选-训-考-转”全贯通在职培养体系，创建婴幼儿托育从业人员培训“上海模式”，今年还获得上海市教学成果奖（职业教育）特等奖。

为了确保培训质量，上海建立了训前与训后两个标准。训前使用“健康人格与职业适宜性心理量表”对托育从业者岗位适宜性进行筛选，训后除了“双证必备”标准，还开发了“培训管理和跟踪评价系统”，从行政管理、园所管理者、一线托育从业者及婴幼儿家长4个维度评价培训效果，在全市层面实行统一管理，有效保障培训质量。

下一步，随着社区“宝宝屋”数量的逐步增加，上海开放大学将持续深化社区“宝宝屋”从业人员能力提升项目，围绕宝宝屋的环境创设、活动设计、混龄儿童照护、隔代养育、宝宝屋运营与管理等主题开展培训，让婴幼儿家庭在“家门口”享有专业的托育照护服务，实现“幼有善育”。

